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Câu 1. ( 2 điểm )
1. Viết phương trình hóa học xảy ra khi:

        a. Nhỏ dung dịch H2SO4 đặc vào đường saccarozơ.

        b. Phản ứng nổ của thuốc nổ đen.

        c. Sục khí Cl2 dư vào dung dịch FeBr2.
        d. Sục khí NO2 vào dung dịch KOH.

        e. Sục khí Cl2 vào dung dịch KOH.

        g. Cho Au vào nước “cường thủy”

2.  Có một miếng kim loại natri do bảo quản không cẩn thận nên đã tiếp xúc với không khí ẩm một thời gian biến thành chất rắn A. Cho A vào nước dư được dung dịch B. Hãy cho biết các chất có thể có trong A và dung dịch B. Viết các phương trình hóa học xảy ra. 

Câu 2. (1,5 điểm)

1. Trong phòng thí nghiệm giả sử chỉ có: khí CO2, bình tam giác có một vạch chia, dung dịch NaOH, pipet, đèn cồn, giá đỡ. Trình bày hai phương pháp điều chế Na2CO3.

2. Không dùng thêm thuốc thử, hãy trình bày cách phân biệt 5 dung dịch sau: 

        NaCl, NaOH, NaHSO4, Ba(OH)2, Na2CO3.
Câu 3. ( 2 điểm)
1. Khi làm khan rượu C2H5OH có lẫn một ít nước người ta dùng các cách sau: 

a, Cho CaO mới nung vào rượu; b, Cho Na2SO4 vào rượu; c, Lấy một lượng rượu cho tác dụng với ít Na rồi đem chưng cất.

2. Khi làm khan benzen người ta cho trực tiếp Na vào bình đựng benzen có lẫn vết nước: 

Hãy giải thích các quá trình thí nghiệm trên.  
3. Hoàn thành các phương trình phản ứng theo sơ đồ sau, ghi rõ điều kiện (nếu có):
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Hãy cho biết tên của các phản ứng trên?

4. Khi thủy phân một trieste X bằng dung dịch NaOH, người ta thu được glixerol và hỗn hợp hai muối natri của 2 axit béo có công thức: C17H35COOH (axit stearic), C15H31COOH (axit panmitic). Viết công thức cấu tạo có thể có của X ?

Câu 4. ( 2,5 điểm)
Đốt cháy hoàn toàn m gam một mẫu cacbon chứa 4% tạp chất trơ bằng oxi thu được 11,2 lít hỗn hợp A gồm 2 khí (ở đktc). Sục từ từ A vào 200ml dung dịch hỗn hợp Ba(OH)2 1M và NaOH 0,5M, sau phản ứng thu được 29,55 gam kết tủa. 

1. Viết các phương trình phản ứng xảy ra.

2. Tính m và thể tích khí oxi (ở đktc) đã dùng.

Câu 5. (2  điểm)
 Cho 76,2 gam hỗn hợp A gồm 1 ancol đơn chức và 1 axit cacboxylic đơn chức. Chia A thành 3 phần bằng nhau:

Phần 1: Tác dụng hết với Na, thu được 5,6 lít H2 (ở đktc).
Phần 2: Đốt cháy hoàn toàn thu được 39,6 gam CO2 và b gam nước.
Phần 3: Thực hiện phản ứng este hóa với hiệu suất 60%. Sau phản ứng thấy có 2,16 gam nước sinh ra.

1. Xác định công thức phân tử, viết công thức cấu tạo của các chất trong A và của este.

2. Tính b.

Cho nguyên tử khối của: H = 1, C =12, O =16, Na = 23, Ba =137.
Họ và tên thí sinh ............................................................................................. SBD .............
 ( Thí sinh không được dùng tài liệu kể cả bảng hệ thống tuần hoàn. Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm.
----- Hết -----
	PHÒNG GD & ĐT TỨ KỲ

TRƯỜNG THCS ĐẠI ĐỒNG

	HƯỚNG DẪN CHẤM 
ĐỀ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI LỚP 9

Năm học 2016 – 2017
MÔN : HOÁ HỌC 
(Hướng dẫn chấm gồm 5 câu, 05 trang)



	Câu
	Đáp án
	Điểm

	Câu 1
	
	2 điểm

	2 điểm
	1. a. H2SO4đậc + C12H22O11 
[image: image2.wmf]¾¾®

  12C + H2SO4.11H2O  *
	0,25 điểm

	
	        C  + 2H2SO4       
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     CO2  + 2SO2  + 2H2O           
	

	
	   b. 2 KNO3  + 3C  + S  
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tC

¾¾®

 K2S  +  N2  +  3 CO2    *
	

	
	c. 3 Cl2  + 2 FeBr2       
[image: image5.wmf]¾¾®

     2 FeCl3  + 2 Br2                            
	0,25 điểm

	
	Có thể có:   5Cl2 + Br2  + 6H2O     
[image: image6.wmf]¾¾®

     10HCl + 2HBrO3
                    Cl2  + H2O  
[image: image7.wmf]€

 HCl + HClO
	

	
	   d. 2NO2  + 2KOH   
[image: image8.wmf]¾¾®

        KNO2  +  KNO3  + H2O      *

   Có thể có:  3NO2  + H2O 
[image: image9.wmf]¾¾®

          2HNO3  + NO

                      4NO2 + O2 + 2H2O   
[image: image10.wmf]¾¾®

      4HNO3
	0,25 điểm

	
	      e. Cl2  + 2KOH 
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 KCl  + KClO  + H2O           *

       3Cl2 + 6KOH 
[image: image12.wmf]00

75

tCC

>

¾¾¾¾®

  5 KCl + KClO3 + 3H2O *
	0,25 điểm

	
	g. Au + 3HCl + HNO3  
[image: image13.wmf]¾¾®

          AuCl3 + NO + 2H2O   
	

	
	  2.          + A có thể có : Na2O2, Na2O, Na2CO3, NaOH, Na.

           + Dung dịch B có: NaOH, Na2CO3.
	0,25 điểm

	
	Các phản ứng hóa học xảy ra của Na trong không khí ẩm

2Na + O2 
[image: image14.wmf]®

 Na2O2 

4Na + O2 
[image: image15.wmf]®

 2Na2O

Na + H2O 
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 NaOH + 1/2H2
Na2O +  H2O 
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 2 NaOH    

Na2O + CO2 
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 Na2CO3 

2NaOH + CO2
[image: image19.wmf]®

  Na2CO3 + H2O
	0,5 điểm

	
	Các phản ứng hóa học của A với H2O :

Na + H2O 
[image: image20.wmf]®

 NaOH + 1/2H2
Na2O + H2O 
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 2NaOH

                  Na2O2 + 2H2O 
[image: image22.wmf]®

 2NaOH + H2O2   
	0,25 điểm

	Câu 2
	
	1,5 điểm

	1,5 điểm

	.  Cách 1: Sục CO2 dư vào bình đựng dung dịch NaOH:

                    CO2  +  NaOH          NaHCO3
 Đun nóng dung dịch thu được Na2CO3:  2NaHCO3 
[image: image23.wmf]0
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 Na2CO3  +  CO2  +H2O
	0,25 điểm

	
	Cách 2:  Lấy dung dịch NaOH vào 2 bình tam giác đến vạch chia 

                              (có cùng thể tích => cùng số mol).

Sục CO2 đến dư vào bình thứ nhất, thu đươc dung dịch NaHCO3. Sau đó đổ bình 2 (dung dịch NaOH) vào dung dịch thu được ở bình 1 ta sẽ thu được Na2CO3.

                    NaOH + NaHCO3  
[image: image24.wmf]®

 Na2CO3 + H2O
	0,25 điểm

	
	2. 

- Trộn lẫn các cặp mẫu thử ta thu được hiện tượng như sau :

NaCl
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Ba(OH)2
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trắng
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không màu
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trắng
*Chú thích : - không hiện tượng
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 : có kết tủa ; 
[image: image32.wmf]­

 : có khí 
	0,25 điểm

	
	                  *Luận kết quả :

* Mẫu thử tạo kết tủa với 2 trong 4 mẫu còn lại là Ba(OH)2                                                               * Mẫu tạo kết tủa với Ba(OH)2 : Na2CO3, NaHSO4 (nhóm I)

Na2CO3 + Ba(OH)2 
[image: image33.wmf]®

 BaCO3
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 + 2 NaOH                                                                    

2NaHSO4 + Ba(OH)2 
[image: image35.wmf]®

BaSO4
[image: image36.wmf]¯

+ Na2SO4 + 2H2O

* Mẫu không tạo kết tủa với Ba(OH)2 : NaOH, NaCl (nhóm II)
	0,25 điểm

	
	- Lọc 2 kết tủa ở trên lần lượt cho vào 2 mẫu nhóm I : mẫu nào có sủi bọt khí là 

NaHSO4, còn mẫu không sinh khí là Na2CO3.

     2NaHSO4 + BaCO3 
[image: image37.wmf]®

 BaSO4
[image: image38.wmf]¯

 + Na2SO4 + CO2
[image: image39.wmf]­

 + H2O
	0,25 điểm

	
	- Thêm ít giọt dung dịch NaHSO4 vào hai mẫu (dư) ở nhóm II, sau đó cho tiếp kết tủa thu được ở trên (BaCO3) vào : nếu xuất hiện khí là mẫu NaCl, còn lại là NaOH không xuất hiện khí.

  NaOH  + NaHSO4 
[image: image40.wmf]®

 Na2SO4 + H2O

  Do NaOH dư nên =>NaHSO4 hết nên không tạo khí với BaCO3
	0,25 điểm

	Câu 3
	 
	2 điểm

	2 điểm
	1. a, CaO phản ứng với H2O: 

           CaO   +  H2O 
[image: image41.wmf]¾¾®

   Ca(OH)2  Sau đó trưng cất thu được rượu khan.
	0,25 điểm

	
	     b, Na2SO4 là chất hấp thụ nước.

 Na2SO4   +  10 H2O   
[image: image42.wmf]¾¾®

   Na2SO4.10H2O  sau đó thu  được rượu khan. 
	

	
	c,    2Na + 2C2H5OH  
[image: image43.wmf]¾¾®

 2C2H5ONa   +  H2 
        2Na   +  2H2O   
[image: image44.wmf]¾¾®

  2NaOH   +  H2

              C2H5ONa      + H2O   
[image: image45.wmf]¾¾®

     C2H5OH   + NaOH 

Sau  đó trưng cất thu được rượu khan.
	0,5 điểm

	
	2. Khi làm khan C6H6 người ta cho Na trực tiếp vào bình đựng benzen có lẫn H2O: 

                        2Na   +  2H2O   
[image: image46.wmf]¾¾®

  2NaOH   +  H2

  Chưng cất ta thu được benzen. 
	0,75 điểm

	
	6nCO2 + 5nH2O 
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 (C6H10O5)n + 6nO2  (1) : phản ứng quang hợp.

(C6H10O5)n + nH2O 
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nC6H12O6  (2) : phản ứng thủy phân.

C6H12O6 
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2C2H5OH + 2CO2  (3) : phản ứng lên men rượu

C2H5OH + O2 
[image: image50.wmf]mengiam
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 CH3COOH + H2O  (4) : phản ứng lên men giấm
	

	
	3. 

Công thức cấu tạo có thể có của X:

 SHAPE \* MERGEFORMAT 




 SHAPE \* MERGEFORMAT 




[image: image53]

 SHAPE \* MERGEFORMAT 

[image: image54]

	0,5 điểm

	Câu 4
	
	2,5 điểm

	2,5 điểm

	1. Phương trình phản ứng

C + O2 
[image: image55.wmf]o
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 CO2                              (1)

2C + O2 
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 2CO                           (2)

CO2 + Ba(OH)2 
[image: image57.wmf]®

 BaCO3 + H2O      (3)

Có thể có: CO2 + 2NaOH 
[image: image58.wmf]®

 Na2CO3 + H2O      (4)

                 CO2 + Na2CO3 + H2O 
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 2NaHCO3  (5)

                 CO2 + BaCO3 + H2O 
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 Ba(HCO3)2  (6)
	0,5 điểm

	
	2. Tính m và 
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	0,25 điểm

	
	A gồm 2 khí. Xảy ra 2 trường hợp:

* Trường hợp 1: A chứa CO, CO2 (theo phản ứng (1) và (2))

ta có: 
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	Mặt khác, 
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[image: image65.wmf]®

 khi sục A vào dung dịch (Ba(OH)2 + NaOH) có hai khả năng:

Khả năng 1: Có phản ứng (3), không có phản ứng (4), (5), (6).

theo (3):
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theo (1), (2): 
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Vậy ở đktc, 
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	Khả năng 2: có cả (3), (4), (5), (6).

CO2 + Ba(OH)2 
[image: image69.wmf]®

 BaCO3 + H2O   (3)

0,2  
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  0,2  
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   0,2

CO2 + 2NaOH 
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 Na2CO3 + H2O   (4)

0,05 
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  0,1 
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  0,05

CO2 + Na2CO3 + H2O 
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 2 NaHCO3  (5)

0,05 
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 0,05

CO2   +   BaCO3   +   H2O 
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 Ba(HCO3)2   (6)

0,05 
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	0,5 điểm

	
	* Trường hợp 2: A chứa CO2, O2 dư (có phản ứng (1), không có (2))

ta có:

             
[image: image80.wmf]222
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	0,25 điểm

	
	tương tự với trường hợp 1, ta tính số mol CO2 tương ứng với hai khả năng:

Khả năng 1: 
[image: image81.wmf]2
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	0,25 điểm

	
	Khả năng 2: 
[image: image82.wmf]2
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	0,25 điểm

	Câu 5
	
	2 điểm

	2 điểm
	Đặt công thức ancol đơn chức là ROH, axit cacboxylic đơn chức là R’COOH

Phần 1: 

            ROH + Na 
[image: image83.wmf]®

 RONa   + 
[image: image84.wmf]1
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H2  (1)

            R’COOH  + Na 
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 R’COONa  + 
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	0,5 điểm

	
	Phần 3:

            ROH  +  R’COOH  
[image: image88.wmf]ƒ

 R’COOR  +  H2O  (3)
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	0,25 điểm

	
	Gọi n,m tương ứng là số nguyên tử C trong ancol, axit cacboxylic

      
[image: image92.wmf]®

có hai trường hợp:

          Trường hợp 1:  
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	Theo bảo toàn nguyên tố C ta có: 0,2n + 0,3m = 39,6/44 = 0,9 (= nCO
[image: image94.wmf]2

khi đốt phần 2)         
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 2n + 3m = 9 
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 n = 3 , m = 1
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	Mặt khác, 
[image: image98.wmf]176,2
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	0,25 điểm

	
	Vậy CTPT, CTCT các chất trong A:

                                                  C3H6O  (CH2=CH-CH2-OH)

                                                  HCOOH  

       CTCT của este: HCOO-CH2-CH=CH2.
	

	
	Tính b:
              C3H6O    
[image: image99.wmf]®

    3 H2O

                0,2                   0,6

              HCOOH  
[image: image100.wmf]®

   H2O

                0,3                  0,3
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b = (0,6 + 0,3). 18 = 16,2 gam
	0,25 điểm

	
	          Trường hợp 2:   
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 3n + 2m = 9 
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 n = 1, m = 3
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                                                                (loại vì điều kiện 
[image: image107.wmf]2.36
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	0,25 điểm


Ghi chú:

- Học sinh làm cách khác nêú đúng cho điểm tương đương.


- Các phương trình hóa học có chất viết sai không cho điểm, thiếu điều kiện phản ứng cân bằng sai thì trừ một nửa số điểm của phương trình đó.


- Trong các bài toán nếu sử dụng phương trình hoá học không cân bàng hoặc cân bằng sai để tính toán thì kết quả không được công nhận.


- Điểm của bài thi được làm tròn đến 0,25 .
----- Hết -----



Mã ký hiệu


H-DH02-HSG9-17








CH2-OOC-C15H31





CH-OOC-C17H35





CH2-OOC- C15H31





CH2-OOC- C17H35





CH-OOC-C15H31





CH2-OOC- C15H31





Mã ký hiệu


H-DH02-HSG9-17





CH2-OOC-C17H35





CH-OOC-C17H35





CH2-OOC- C15H31








CH2-OOC-C17H35





CH-OOC-C15H31





CH2-OOC- C17H35


























_1234567921.unknown

_1234567937.unknown

_1234567953.unknown

_1234567961.unknown

_1234567969.unknown

_1234567973.unknown

_1545201175.unknown

_1545203227.unknown

_1234567975.unknown

_1234567976.unknown

_1234567977.unknown

_1234567974.unknown

_1234567971.unknown

_1234567972.unknown

_1234567970.unknown

_1234567965.unknown

_1234567967.unknown

_1234567968.unknown

_1234567966.unknown

_1234567963.unknown

_1234567964.unknown

_1234567962.unknown

_1234567957.unknown

_1234567959.unknown

_1234567960.unknown

_1234567958.unknown

_1234567955.unknown

_1234567956.unknown

_1234567954.unknown

_1234567945.unknown

_1234567949.unknown

_1234567951.unknown

_1234567952.unknown

_1234567950.unknown

_1234567947.unknown

_1234567948.unknown

_1234567946.unknown

_1234567941.unknown

_1234567943.unknown

_1234567944.unknown

_1234567942.unknown

_1234567939.unknown

_1234567940.unknown

_1234567938.unknown

_1234567929.unknown

_1234567933.unknown

_1234567935.unknown

_1234567936.unknown

_1234567934.unknown

_1234567931.unknown

_1234567932.unknown

_1234567930.unknown

_1234567925.unknown

_1234567927.unknown

_1234567928.unknown

_1234567926.unknown

_1234567923.unknown

_1234567924.unknown

_1234567922.unknown

_1234567905.unknown

_1234567913.unknown

_1234567917.unknown

_1234567919.unknown

_1234567920.unknown

_1234567918.unknown

_1234567915.unknown

_1234567916.unknown

_1234567914.unknown

_1234567909.unknown

_1234567911.unknown

_1234567912.unknown

_1234567910.unknown

_1234567907.unknown

_1234567908.unknown

_1234567906.unknown

_1234567897.unknown

_1234567901.unknown

_1234567903.unknown

_1234567904.unknown

_1234567902.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

